
 

 
 
 

                       Αθήνα, Ιούνιος 2025 
                                                       Αρ. Πρωτ. 551 
Προς 

• το Υπουργείο Υγείας  
(Υπόψη Υπουργού  Υγείας κ. Α. Γεωργιάδη) 

• το Κεντρικό Συμβούλιο Υγείας (ΚΕ.Σ.Υ.) – Εκτελεστική Επιτροπή  
(Υπόψη Προέδρου, Καθηγητού ΕΚΠΑ κ. Δ. Μπούμπα) 
 
Αξιότιμοι κ. Υπουργέ και κ. Πρόεδρε,   
 
Επικοινωνούμε εκ νέου μαζί σας (1η επιστολή 16.03.22 με Αρ.Πρωτ.520 και 2η επιστολή 14.06.23 
Αρ.Πρωτ.537), σχετικά με τις προτάσεις μας όσον αφορά την εκτέλεση υπερηχογραφημάτων 
ουροποιογεννητικού συστήματος από τους συναδέλφους μας Χειρουργούς Ουρολόγους.  
Σύμφωνα με τα ισχύοντα από τα άρθρα:  
α) του Ν.Δ. 3366/1955, όπως αυτό ισχύει,  
β) του Π.Δ. 228/2000 (ΦΕΚ Α  ́197/12.9.2000) όπως τροποποιήθηκε με το Π.Δ. 210/2003 (ΦΕΚΑ  ́168/2.7.2003) 
και ισχύει σήμερα, και  
γ) της με αριθμό Γ5α/Γ.Π. οικ.64843/2018 (ΦΕΚ Β΄ 4138/2018), 
οι Ουρολόγοι μπορούν, σύμφωνα με το νόμο, να εκτελούν υπό προϋποθέσεις υπερηχογραφήματα 
νεφρών - ουρητήρων - ουροδόχου κύστης - προστάτη και οσχέου.  
 
Οι Έλληνες Ουρολόγοι, εκπαιδεύονται, από την πρώτη ημέρα της εκπαίδευσης τους ως ειδικευομένων, στην 
εκτέλεση των κλασσικών διακοιλιακών υπερηχογραφημάτων, τόσο κατά την διάγνωση, όσο και κατά την 
θεραπεία των ουρολογικών ασθενών, αλλά και στο πλαίσιο της εκτέλεσης ειδικών ουρολογικών 
επεμβάσεων, όπως π.χ. αυτών της διαδερμικής νεφρολιθοτριψίας και τοποθέτησης υπερηβικού καθετήρα. 
Ως εκ τούτου, η βασική υπερηχογραφική εξέταση του ουροποιητικού είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την 
σύγχρονη καθ’ ημέρα άσκηση της Ουρολογίας, τόσο σε τακτικό, όσο και σε επίπεδο επειγόντων 
περιστατικών. Καθ’ όλη τη διάρκεια της τετραετούς εκπαίδευσής τους, οι ειδικευόμενοι Ουρολόγοι εκτελούν 
μεγάλο πλήθος υπερηχογραφημάτων νεφρών, ουρητήρων, κύστης, προστάτη και οσχέου, ανάλογο με αυτό 
που εκτελούν οι ειδικευόμενοι ακτινολόγοι, όπως συμβαίνει με τους ειδικευόμενους καρδιολόγους και 
γυναικολόγους. Επιπλέον, είναι εξοικειωμένοι με την εκτέλεση του «διορθικού υπερηχογραφήματος», αφού 
με την χρήση του, πραγματοποιούνται οι υπερηχογραφικά καθοδηγούμενες διορθικές βιοψίες προστάτη.   
Είναι εύλογο λοιπόν το αίτημά μας για δυνατότητα χρήσης των μηχανημάτων υπερήχων, στα πλαίσια του 
βασικού υπερηχογραφικού ελέγχου του ουροποιογεννητικού συστήματος, ως αναπόσπαστο μέρος της 
ουρολογικής εξέτασης, ώστε να διευκολύνεται το βασικό διαγνωστικό και θεραπευτικό μας έργο.  
 
 
 
 
 



Η Ελληνική Ουρολογική Εταιρία, ως αρμόδιο θεσμικά επιστημονικό όργανο, σε αυτό το σημείο προτείνει: 
Την αποσύνδεση, για τους χειρουργούς ουρολόγους, του υπερηχογραφικού ελέγχου του 
ουροποιογεννητικού συστήματος από οποιοδήποτε είδος επιπλέον εκπαίδευσης και εξετάσεων. Η 
εκπαίδευση των ειδικευομένων Ουρολόγων στις Κλινικές που δίδουν ειδικότητα, είτε Πανεπιστημιακές, είτε 
του ΕΣΥ, είτε των Ενόπλων Δυνάμεων , καλύπτει πλήρως την βασική χρήση των υπερήχων. Είναι οξύμωρο 
σχήμα το να μπορεί κάποιος κατά την ειδικότητά του με υπερηχογραφική καθοδήγηση, να τοποθετεί 
υπερηβικούς καθετήρες, να εκτελεί διαδερμικές νεφρολιθοτριψίες, ή να τοποθετεί νεφροστομίες, να κάνει 
βιοψίες προστάτη, αλλά ως ειδικευμένος Ιατρός, να μην μπορεί να έχει μηχάνημα υπερήχων στο ιατρείο του 
για να εκτελεί τα υπερηχογραφήματα των οργάνων της ειδικότητάς του ! 
Η εκτέλεση υπερήχων από τους ουρολόγους θα προκαλέσει επίσης σημαντική οικονομία στα έξοδα του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας καθότι οι ασθενείς δεν θα είναι υποχρεωμένοι να καταφεύγουν σε διαγνωστικά 
κέντρα με αντίστοιχη χρέωση του ΕΟΠΥΥ.  
Συνολικά, με την καθημερινή ευρύτατη - πλέον - χρήση των υπερήχων σε όλες τις κλινικές που δίνουν 
ειδικότητα ουρολογίας, οι ειδικευόμενοι ουρολόγοι, όπως συμβαίνει με τους αντίστοιχους ειδικευομένους 
της γυναικολογίας και της καρδιολογίας, αποκτούν κατά την διάρκεια της ειδικότητάς τους πλήρη επάρκεια 
στην εκτέλεση υπερηχογραφημάτων που αφορούν τους νεφρούς, τους ουρητήρες, την ουροδόχο κύστη, τον 
προστάτη και το όσχεο και δεν χρειάζονται επιπλέον ειδική εκπαίδευση όπως στα παλαιότερα χρόνια.  
 
Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την προσοχή σας & είμαστε στη διάθεσή σας για οιαδήποτε διευκρίνιση. 
 

Με εκτίμηση, 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

   
        Ο Πρόεδρος                             Ο Αντιπρόεδρος                                       Ο  Γεν. Γραμματέας 

                                                
Ανδρέας Σκολαρίκος                                        Γεώργιος Ζουπάνος                                  Χαράλαμπος Θωμάς 
 


